



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

СРЕДА, 18 ДЕКАБРЯ 1991 ГОДА • № 245 (21365) • ЦЕНА 20 КОП.

Горячая тема

## « В БАНКЕ ДЕНЕГ НЕТ... »

На последней сессии «в разном» был поднят актуальный вопрос о денежном обороте в области. Для ответа был приглашен заместитель начальника Центрального банка РСФСР по Томской области Ю. Н. Скавронский. Он сообщил, что денег в банке нет, часть выручки приходится брать из коммерческого банка. В ноябре было получено из центральных органов хранения более 70 млн. рублей. В декабре — 140 млн. рублей, и, хотя печатный станок работает на пределе, наличности не хватает. Томичам по меньшей мере требовалось 250 млн. рублей. Эмиссия за год составила 1 млрд. 400 млн. рублей, задолженность по выдаче — 50 млн. рублей. По предложению Ю. Н. Скавронского, необходимые средства могут появиться не ранее 30—31 декабря.

Такое заявление потребовало уточнений. Депутаты задали выстуившему вопросы, которые представляли интерес и для читателей.

— В чем причины такой большой эмиссии?

— В кооперативах расчеты друг с другом ведутся в основном наличными, что законом не запрещено. Ну и торговля ничем не торгуется, поэтому ничего не возвращается.

— В средствах массовой информации просочились сообщения, что 13-я зарплата будет заморожена до марта. Так ли это?

— Есть указание Центрального банка 13-ю зарплату и оплату за выслугу лет не выплачивать и не перечислять в Центральную кассу до 1 января 1992 года. Других указаний нет.

— Когда будут отменены в банках ограничения на выдачу наличных средств в пределах тысячи рублей?

— Это положение о кассовых операциях. Оно утверждено, и пока правительство не решит, его никто не отменит.

— Не считаете ли вы, что такая кризисная ситуация создается искусственно, чтобы понизить курс рубля, так как наша область сырьевая, а средства, реализуемые населению на приобретение продуктов, вывозятся поставщиками в другие области?

— Вывоз денег большой особенно летом и особенно кооперативами.

— Выдачики, помещая деньги в государственный банк, надеются, что государству будет им гарантировать выдачу по первому требованию. Однако этого не происходит.

— Все это так, но нет никаких денег. Теми, что по-

лучаем, стараемся обеспечить студентов, пенсионеров и другие категории малообеспеченных.

— Что вы предпринимаете, чтобы сбить инфляцию в денежном обороте?

— Направляем запросы. Однако такая пассивная постановка дела не устроила депутатов. Они утвердили решение и обязали главу администрации области принять незамедлительные меры. В. М. Кресс издал распоряжение, в котором обязал руководителей торговых организаций и предприятий, имеющих выручку, обеспечить ее полную сдачу банкам и принимать к оплате за товары и услуги от населения денежные чеки, выданные сберегательными банками.

Сберегательным банкам поручается обеспечить беспрепятственный прием от населения во все вклады. Трудовым коллективам рекомендовано практиковать безналичные расчеты за товары и услуги.

В первую очередь банки должны обеспечить выплату пенсий, пособий, стипендий. А Центральный банк по Томской области (г. Дружков) обязывается обеспечить все остальные банки денежной наличностью.

Н. ГУВСКАЯ.

лучаем, стараемся обеспечить студентов, пенсионеров и другие категории малообеспеченных.

— Что вы предпринимаете, чтобы сбить инфляцию в денежном обороте?

— Направляем запросы. Однако такая пассивная постановка дела не устроила депутатов. Они утвердили решение и обязали главу администрации области принять незамедлительные меры. В. М. Кресс издал распоряжение, в котором обязал руководителей торговых организаций и предприятий, имеющих выручку, обеспечить ее полную сдачу банкам и принимать к оплате за товары и услуги от населения денежные чеки, выданные сберегательными банками.

Сберегательным банкам поручается обеспечить беспрепятственный прием от населения во все вклады. Трудовым коллективам рекомендовано практиковать безналичные расчеты за товары и услуги.

В первую очередь банки должны обеспечить выплату пенсий, пособий, стипендий. А Центральный банк по Томской области (г. Дружков) обязывается обеспечить все остальные банки денежной наличностью.

Н. ГУВСКАЯ.

ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЙ ЦЕХ: ЯНВАРЬ — НОЯБРЬ

## На цены надейся, а сам не плошай

ИНАЧЕ ПРИБАВКИ МОЛОКА И МЯСА МОЖНО НЕ ДОЖДАТЬСЯ

А она, эта прибавка, при сегодняшних оскудевших полках продовольственных магазинов была бы как нельзя более кстати. Но, увы, уже многие месяцы что ни животноводческая сводка, то свидетельствует об отступлении. Дальше же — по цепочке: меньше произвели, значит, меньше закупили, соответственно меньше переработали и поставили в магазины.

Разговоры о причинах всего этого, что называется, уже в зубах навязли. В последние время со всей определенностью, как шило из мешка, заявила о себе главная — отсутствие паритета во взаимоотношениях аграрного сектора со всеми другими. Невыгодно стало колхозам и совхозам производить молоко и мясо. Их себестоимость из-за резкого роста цен на промышленную продукцию и услуги не компенсировалась закупочными ценами. И если по итогам прошлого года хозяйства имели около 230 миллионов рублей прибыли, львиную долю которой давало животноводство, то нынче она грозилась сократиться вдвое. При снизившейся покупательной способности рубля.

Ситуация, как известно, обсуждалась на сессии областного Совета, который, основываясь на принятом еще несколько месяцев назад решении российского руководства, дал «добро» на использование договорных цен. В результате проведенной главой администрации области работы (совместно с облпрокомитетом, другими службами) розничные цены на все молоко и 70 процентов мяса остались прежними, закупочные же на продукцию, поступающую по договорам контрактации, в ноябре были повышены примерно на полтора-два раза.

Подверженные по завершению ноября итоги двенадцати месяцев раскладке не меняют. Област констатирует, что производство мяса в колхозах и совхозах (не единственных, но самых крупных производителей животноводческой продукции) отстало от прошлогоднего на 16 процентов, молока — на 8, яиц — на 4. Да и за счет чего быть росту? Снизились продуктивность (недостаток молока от коровы, например, составил 213 килограммов), переродило количество: крупного рогатого скота — на 8 процентов, птицы — на 10.

Районные показатели мало чем отличаются от среднелобных. Вырастили скота больше прошлого года только в одном, Александровском, районе, больше реализовали на убой только в одном — Ваичарском. Валовое производство молока не сократил лишь Зырянский. Уменьшить и даже несколько поднять надой смогли только в Колпашевском и Чаинском районах. Поголовье коров не уменьшилось в трех — Асиновском, Зырянском, Чаинском. Государственные закупки скота увеличили банк-

снять угрозу непредсказуемого свертывания производства. Вот только надолго ли? Когда этот материал готовился к печати, еще не было ясно, какие изменения внесет либерализация цен уже в масштабах всей России. Но, коль речь идет о рынке, не должно сохраниться такого положения, когда производители сельхозпродукции (колхозы, совхозы, фермеры, личные подворья) вновь окажутся в роли подчиненных убытков от общально растущих вокруг цен, без права реагировать на это соответствием. Однако, если даже установится хотя бы примерный паритет (должен установиться, нельзя всякий раз отгрызаться на дереве), проблему вряд ли можно считать решенной.

По мнению специалистов облпрограма, это позволило

шеница с хозяйствами: нет договоров на поставку сырья, цены не освобожжены на молочную продукцию. Но, если они остаются фиксированными, значит, мы не можем закупать сырье по договорным. Будут дотации из бюджета? Или все-таки надо готовиться к банкротству?

О сложившемся на нашем заводе положении знает руководство облпрограма, но действительной помощи нет.

В чем причина такого решения? В том, что «Томск-молпропром» не выполняет распоряжение главы администрации о порядке расчетов закупаемого и колхозов и совхозов молоко по новым ценам. Допускает сбой в торговле молоком и молочной продукцией.

Что касается последнего, количество поступающего из хозяйства молока после отстранения А. И. Фомина от должности не увеличилось. А в целом за 11 месяцев го-

да молока поступило меньше почти на 6 тысяч тонн, то есть ежедневно его поступало на 50—60 тонн меньше, чем в 1990 году.

Из бюджета не были выделены деньги на покрытие удорожания закупаемого молока, под весь его объем. Выполнение же распоряжения В. М. Кресса и руководства облпрограма закупать молоко по договорным ценам без повышения оптовых цен на молочную продукцию приведет к финансовому банкротству наших предприятий. Если, повторюсь, не будут выделены средства из бюджета на покрытие удорожания приобретаемого сырья.

Считанные дни остались до начала 1992 года, но у нас до сих пор нет ясности, как будут строиться отно-

шеница с хозяйствами: нет договоров на поставку сырья, цены не освобожжены на молочную продукцию. Но, если они остаются фиксированными, значит, мы не можем закупать сырье по договорным. Будут дотации из бюджета? Или все-таки надо готовиться к банкротству?

О сложившемся на нашем заводе положении знает руководство облпрограма, но действительной помощи нет.

Наш коллектив требует снять запрет на повышение оптовых цен на молочную продукцию, чтобы они соответствовали повышению цен на услуги и сырье. Цена производимой нами продукции должна покрывать затраты на ее производство. Требуем пересмотреть, как несправедливо, распоряжение об освобождении А. И. Фомина от занимаемой должности, сообщить об этом в средствах массовой информации.

# Репортер

### Колонка дежурного обозревателя

## Сядь на пенек...

### ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСКНЕФТЬ» ВО- ШЛО В СОСТАВ КРУПНЕЙШЕЙ В РОССИИ НЕФТЯНОЙ КОРПОРАЦИИ С ИНО- СТРАННЫМ УЧА- СТИЕМ АО «СИБИР- СКАЯ НЕФТЯНАЯ КОРПОРАЦИЯ» («СИ- НКО»), ОБРАЗОВА- НОЙ В КОНЦЕ ЯН- ВЯРЯ В ТЮМЕНИ.

## «СИНКО» — нефтяной гигант

ский нефтехимический комбинат, объединение «Омскнефтеоргсинтез». По нефтепроводам Западной и Северо-Западной Сибири, администрация Тюменской области, фирма Engr. Sov. Petroleum Ltd (Британия, Австралия, США), другие предприятия. Уставной фонд — 11 миллионов рублей.

По мнению экспертов газеты «Коммерсант», корпорация является универсальной структурой, способной

## ЛОГИКА, РИТОРИКА, МЕДИЦИНА — ГИМНАЗИСТЫ

учатся этому

«Красное знамя» уже общало об эстетической направленности преподавания в школе № 26, на базе которой в начале учебного года была открыта первая в регионе Сибири и Дальнего Востока гуманитарно-эстетическая гимназия. А недавно состоялась ее презентация.

В день рождения принято дарить подарки, и они были: малое предприятие «НОПСВ» нефтехимкомбината под руководством К. Х. Важаева преподнесло 15 тысяч рублей, 3 тысячи подарил сам ТНХК, несколько тысяч гимназия получила от других его малых предприятий, Октябрьский райисполком также выделил на развитие гимназии 200 тысяч, 15 тысяч — Октябрьское районо.

В гимназии 21 художественно-эстетический класс, в них работают преподаватели ТМИ, ТИСИ, университета. Гимназисты изучают правописание, античную философию, медицину, латинский язык, патофизиологию и многое другое, что ребята из обычных школ пока, увы, и не слышали.

О многом говорили, о многом спорили в одной из прошедших командировок. И вот какой главный вопрос обозначился: кто сейчас хозяин в лесосеке?

Для коллектива Митрофановского лесопункта он звучит далеко не риторически. Более четверти века вели здесь заготовку древесины по всевозможным технологиям. Учили этому вальщиков и трактористов, чокеровщиков и шоферов. И было для каждого незыблемым правило: спиливать дерево у самой земли, чтобы пенек оставался минимальным, а трелевать так, чтобы сохранился непотроганным молодой таежный подрост.

И есть в коллективе лесопункта замечательные мастера лесозаготовок: А. Ю. Бронтерюев, В. В. Пакишев, О. Л. Бойдеховский, Р. З. Гайдаров, В. Коновер, Г. И. Плавов (всех и не перечислить), которые сочетают аккуратность с высокой производительностью. Сейчас лесной фонд иссякает, и для лесопункта даже маячное отделение стоящее дерево представляет не только плановый, но и острый интерес. За кубометр хлыстов лесопункт получает всего шесть рублей. А если превратить этот кубометр в доски, рейки, штапелки и щепу, цена заготовленного хлыста увеличиваетсякратно.

Однако именно эти «превращения» осуществляются в лесосечном фонде посторонние люди. Возникают они здесь неожиданно, явочным порядком. Предъявляют бумаги, завизированные Асиновским горисполкомом, и кидаются на «зеленого друга» с пилами наперевес. И уж о каких пенках и подросте можно говорить, если новоявленные лесозаготовители впервые видят тайгу и орудуя бензопилой не наклонялись.

А в каких объемах ведется заготовка древесины? Контроль отсутствует полностью. Только жители поселка, заходящие летом от пыли, поднимаемой на улицах лесовозами, горестно убеждаются в напряженности интенсивности наступления на лес. В прошлом году шесть посторонних организаций орудовали здесь. Вывезенный ими и превращенный в пиломатериал лес идет за валюту. Вот и хапают.

— А весь объем этих лесозаготовок, — говорит начальник Митрофановского лесопункта В. П. Макаев, — может за месяц сделать одна из наших бригад. Так выключите нам эти кубометры в план!

Действительно, зачем сапоги тачать пирожнику? Тем более что и были здесь когда-то две автоматические линии по разделке хлыстов. Есть и широкая колея железной дороги, соединяющая этот лесопункт со всей страной.

И зачем нам заготавливать в год 60 тысяч кубометров лес в хлыстах, когда его переработка на месте принесет многократную прибыль? — говорит В. П. Макаев.

Слышавший этот разговор пенсионер-лесозаготовитель так его подбадривает:

— У нас, как в детской сказочке про медведя, который несет в корзине спящую девочку, только соберется медведь, сестра ему из-за спины голос: «Не садись на пенек». Он и шагает дальше со своей ношей. А ведь надо Асиновскому горисполкому да руководству нашего леспрохоза, которому подчиняется лесопункт, сесть на пенек да сесть пирожок. И поговорить, подумавшим.

Э. СТОЙЛОВ.

## Доставьте детям радость

Нам всем приятно получать подарки. Но какое удовольствие подарки делать! Сотрудники областного художественного музея с радостью показали взрослым и маленьким жителям города и многих поселков области дымковскую игрушку из своих фондов. И вот опять появилась прекрасная возможность показать детям изделия из природного материала (коряга, береста, мех, сухие цветы и травы), а также художественное стекло, керамику, посуду «под старину», костюмы в

## Письмо в «Репортер» Зачистили к нам «тарелки»...

Добрый день, редакция! Хочу рассказать вам о чуде, которое я видел 1 декабря около шести часов вечера. «Чудо» это пролетало беззвучно с юга на север вдоль реки Оби, в сторону Молчанова. Этот странный объект был похож на ярко освещенный круг примерно 50—60 сантиметров. Он будто бы вращался, то видна его светлая сторона, то темная. Но это кружение было не очень быстрое, и я успел рассмотреть хорошо. Шел я нормальным шагом метров триста, а этот светящийся шар летел от Кривошеинской пристани до Жукова. А потом исчез. Мне хочется знать, что же это было такое. Прошу рассказать в газете об этом, если кто-нибудь еще видел.

В. СИМАКОВ,  
с. Кривошеино.

## У наших соседей ТАК ЖИВЕТ ТЮМЕНЬ

Новости — из разряда хороших. Южно-Капильский леспрохоз обзавелся импортным оборудованием по производству колбасы. Стоимость колбас пока составляет 18 рублей за килограмм. В планах леспрохоза на 1992 год — строительство пивоваренного завода. Двое жителей Вендужья

## Спешка может навредить

Среди случаев, на которые в прошлую неделю выезжала «скорая помощь», заметны учащиеся улочные травмы, связанные с падением. Падают люди не только на улицах, но и в транспорте. А особенно опасны травмы, полученные при посадке и высадке из него. Тем более что всем известно, в какой давке это происходит и какого труда стоит удержаться, не упасть с подножки.

А вообще все самые серьезные случаи связаны с транспортом. Молодая девушка упала с подножки при высадке из троллейбуса. Пожилой мужчина упал,

## ОБОГРЕВАТЕЛИ ПРОДОЛЖАЮТ ЗАГОРАТЬСЯ

За два дня — 9 и 10 декабря — в области произошло 11 пожаров. Основная причина, как сообщалось и ранее, — замыкание электроприборов с последующим загоранием и неправильное использование электроприборов.

Участились пожары в строительных вагончиках, за 2 дня их сгорело четыре. Большой пожар случился на животноводческой ферме д. Жуково Кривошеинского района. Загорелось 156 быч-

## К вопросу о «посыпке и разметании»

Выступая на днях по телевидению, один из руководителей, имеющих отношение к очистке города, заметил, что в «вопросах посыпки и разметания» есть проблемы. Они, в сжатом виде, есть и в содержании межрайонных дорог. Так депутаты Шегарского Кожениковского куста едва смогли добраться на сессию областного Совета: если дорога от Коженикова до Шегарки — в отличном состоянии, то от Шегарки до Томска — в плачевном. Правда, на второй день после того, как депутаты забыли тревогу, туда были посланы грейдеры, трасса очищена. Но надолго ли? Видимо, объединению «Томскавтодор» придется дать ответ на этот вопрос.

## НЕ МЕЛОЧИЛИСЬ

Двое временных рабочих совхоза «Заря» Томского района, приехавшие из Екатеринбургской области и Асиновского района, видимо, очень захотели поднять себе настроение. Но как?

С транспортном же связан еще один вид несчастных случаев — отравление выхлопными газами в личных гаражах, когда производится ремонт машины при включенном двигателе. Один из таких случаев завершился смертью тридцатилетнего мужчины.

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

За последние три дня минувшей недели произошло десять пожаров, половина — по причине оставленных без присмотра обогревателей. А девять из них — от перенапряжения электросети.

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

кровля токарного цеха, когда заведующая складом ушла домой, не выключив обогреватель. По этой же причине сгорело два строительных вагончика и произошло два пожара в жилых домах. В трех случаях пожары произошли из-за короткого замыкания в проводке, и по одному из-за неосторожного курения и перекала печи.

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

кровля токарного цеха, когда заведующая складом ушла домой, не выключив обогреватель. По этой же причине сгорело два строительных вагончика и произошло два пожара в жилых домах. В трех случаях пожары произошли из-за короткого замыкания в проводке, и по одному из-за неосторожного курения и перекала печи.

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

кровля токарного цеха, когда заведующая складом ушла домой, не выключив обогреватель. По этой же причине сгорело два строительных вагончика и произошло два пожара в жилых домах. В трех случаях пожары произошли из-за короткого замыкания в проводке, и по одному из-за неосторожного курения и перекала печи.

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

## ОПАСНОЕ ТЕПЛО

Седьмого декабря в поселке Лукашкин Яр Александровского района сгорел склад запчастей ремонтно-механических мастерских и

Выпуск подготовили: Н. Шеремет, О. Чайковская, Н. Гувская, С. Выгон.



Запомните номера:  
21-33-58;  
21-36-44;  
21-48-85.

Президент СССР М. С. Горбачев принял сегодня в Кремле государственного секретаря США Дж. Вейкера. Перед нача-

ПРЕМЬЕРА РУБРИКИ:

# РОЖДЕНИЕ РЫНОЧНЫХ СТРУКТУР

Безусловно, рыночная тематика оставалась и остается приоритетной на страницах «Красного знамени». Поэтому о премьере рубрики мы говорим достаточно условно. И все же споры о том, как, каким образом Томская область должна войти в рынок, не утихают.

Вопрос (правда, пока без ответов) масса: направление реформ, их темпы, рынок труда и капитала, приватизация, социальная защита... Но все они, думается, сводятся к извечному: «С чего начать?». Вот почему новая рубрика мыслится как своего рода трибуна тех, кто сделал свой выбор в пользу рыночной экономики раньше. Кто успел уже накопить определенный экономический опыт.

Конкретное дело должно возбудить над жизненным эмоцией, над излишней горячностью. И первый наш материал под этой рубрикой как раз одного из руководителей такого конкретного дела, директора творческого экспериментального объединения «ЭКО», одного из акционеров Томской товарно-фондовой биржи А. С. ВОГДАНА.

# «БЫЛО ЖЕЛАНИЕ ПРОСТО ПОДЗАРАБОТАТЬ»

— Ничто в моей биографии не предвещало предпринимательского пути. Как очень многие томики, окончил ТПИ, защитил кандидатскую. Из привычной колеи меня выбил «Закон о кооперации». Сначала было только желание подзаработать. Но чем и сегодня для меня привлекателен бизнес, — останьтесь, набив отчасти только свой кошелёк, бросить начатое дело, оказавшись, невозможным. Ведь предпринимательство дает доплате неизведанное ощущение собственной значимости, необходимости своих знаний самому себе и людям.

Первоначально, может быть, следуя моде, фирма задумывалась как научно-инженерская, с экологическим уклоном. Вот и первые свои деньги мы заработали, запустив установку очистки отходов на асфальтобетонном заводе. Все, как говорится, своими руками: от проектных документов до пуска. Тогда наш годовой оборот составлял всего сто тысяч.

Бизнес, предпринимательство требуют творческого роста, оперативного кругозора. Наш сегодняшний успех — это прежде всего стремление быть хотя бы на полшага впереди общего движения к настоящему рынку. Проще говоря, мы много внимания уделяли конкретному анализу экономической ситуации в стране, прогнозам в ее развитии. А значит, были более или менее готовы ко всем рыночным перипетиям, могли выбрать приоритетные направления своего дальнейшего роста.

Скажем, биржевая деятельность. Не так давно о ней упоминалось только в публикациях экономистов как о необходимой, но достаточно далекой перспективе. Сегодня, когда биржи «растут как грибы», мы можем сказать: для нас это не было неожиданностью. Хотели даже сами взяться за ее организацию, но не рас-

считали своих сил, а точнее, не хватало начального капитала. Когда же возникла возможность стать акционером Российской товарно-сырьевой и Томской товарно-фондовой бирж, колебаний не было: такое вложение капитала безусловно выгодно. В итоге купленные нашей фирмой акции ГТСБ номинальной стоимостью 100.000 рублей котировались сегодня в 7 миллионов, акции ТТФБ за 5 месяцев выросли со 125 до 500—700 тысяч рублей.

Благодаря такой философии нашей фирмы, сегодня ТОО «ЭКО» достаточно прочно стоит на ногах. Основной вид деятельности — холдинг или оказание консультационных услуг по акционированию и распродаже предприятий. Уже открыты филиалы в Кемеровской области, в Москве.

Конечно, в ходе работы не обошлось и без проблем. Очень мешала и мешает нестабильность, а во многом и неразработанность законодательной базы. Еще пример — неплатежеспособность государственных структур. Тот же трест «Севверстрой», у которого мы взяли в аренду стартовый цех, может запросто задержать платежи, одновременно в течение уже трех месяцев, их глав и местное руководство пытаются ликвидировать договор. Видимо, задним числом там поняли, что упущили из рук выгодное во всех отношениях производство. Приходится сталкиваться с неплатежеспособными клиентами, которые обращаются в брокерскую контору.

Но и сегодняшняя деятельность — не предел в развитии нашей фирмы. Еще раз подчеркну: деловому человеку всегда стоит заглядывать чуть-чуть вперед. Мировой опыт показывает, что три основных рыночных структуры являются посредниками между производителем и потреби-

телем товаров: биржи товарные, где перераспределяются сырьевые ресурсы и устанавливаются цены на них; биржи фондовые, где идет торговля ценными бумагами, и торговые дома с оборотным капиталом, сетью оптовых баз и фирменных магазинов. Последние две структуры, собственно, и доводят основной поток товаров до покупателя. Необходимость в таком торговом доме в Томской области, особенно сейчас, когда госфондовая торговля фактически развалилась, прямо-таки носится в воздухе.

Именно поэтому «ЭКО» совместно с Томской биржей выступили учредителями акционерного общества «Томский биржевой торговый дом» с уставным капиталом в 20 миллионов рублей. Это значит, что именно «Торговый дом» будет осуществлять крупнооптовые закупки товара за наличный капитал и уже сам будет торговать внутри области, обеспечивая всем необходимым томичей через сеть своих магазинов. Хотя, конечно, и эта структура будет устанавливать свою торговую наценку, но она не выйдет за пределы разумного.

Подводя итог, могу сказать, что для становления нормальных рыночных отношений в нашей области есть все условия: и ресурсы, и производственные мощности, наконец, кадры. Но многое, очень многое зависит от местных властей. От них, например, зависит, насколько быстро в нашей области встанет на ноги класс мелких и средних собственников. Тот класс, который в других странах является залогом стабильности всего общества. Впрочем, о том, какие решения для этого нужны сегодня, тема для отдельного разговора, к которому я и приглашаю всех желающих.

Записал  
А. БЕРЕЖКОВ.

# ОПЕРЕЖАТЬ СОБЫТИЯ

По такому принципу должны действовать профсоюзы — считает председатель федерации профсоюзных организаций области В. Е. Хохлов

— Валерий Евгеньевич, случайно ли вас, ученого, избрали председателем федерации профсоюзных организаций области?

15 ноября 1991 года — день рождения нового регионального профсоюзного органа — федерации профсоюзных организаций Томской области. Председателем федерации избран 44-летний доцент университета В. Е. Хохлов. Валерия Евгеньевича хорошо знают в научном мире, профсоюзе своей отрасли. Но для профсоюзного актива области, трудящихся он человек новый.



— На конференции мы назвали промахом разговор профсоюзом с органами власти на уровне объявлений. Но ведь это одна из форм работы.

Сегодня мы представляем нашим читателям первого руководителя новой федерации.

Сегодня мы представляем нашим читателям первого руководителя новой федерации.

— Говоря откровенно, мое избрание — дело случая. Но то, что к руководству федерацией пришли новые люди, дело естественное. Создалась жизненная ситуация, когда мы должны были к этому прийти. Само появление новых людей, учреждение федерации вызвано тем, что идут преобразования в профсоюзах. С другой стороны, кардинальные перемены всегда связаны с новыми людьми. Это объективно.

— Читатели всегда интересуются личной жизнью руководителей, видимо, чтобы поближе узнать, оценить деловые качества. Расскажите о себе.

— Какой-то тайной користи в моем избрании искать не нужно. Коллеги были очень удивлены таким поворотом в судьбе. Жена, а она работает в научно-исследовательской лаборатории университета, восприняла весть тяжело, со слезами. Я — выжиженец отрасли. Выдвинуты и поддержали меня более чем пятилетняя профсоюзная организация университета и пленум областного профсоюза работников народного образования и науки, видимо, за деловые качества. Как раз, считаю, с карьерой, которая у меня могла получиться и получалась, на данном этапе закончена. Несколько раз за последние годы пересматривал свое место и заново оценивал свои дела. Два года назад оставил фундаментальную тему научных исследований, работу над докторской диссертацией и переквалифицировался в геолога — географического факультета университета. У них свои семьи, есть уже три внука. Живут на частной квартире. Я вижу единственный вариант решить их жилищную проблему через индивидуальное строительство: год назад начал строить дом. Словом, укрепляем тылы.

— Но она не очень эффективна. Сколько заявлений сделали профсоюзы по поводу продажи части фондовых товаров в трудовых коллективах? А чего добились? Но если мы не можем добиться понимания, обладаем богатым фактическим материалом, тогда надо обращаться в суд. И не надо этого пугаться. Момент принципиальный, а суд — форма цивилизованного общества. Недалек тот час, когда судебное разбирательство между профсоюзом и местной властью станет обычным делом.

— Как вы скажете по поводу бурных дебатов о профсоюзной собственности?

— Надо, чтобы ею пользовались все члены профсоюза. На мой взгляд, эту собственность нужно эксплуатировать на равных как отраслевым профсоюзам, так и первичным организациям. Считаю, что наряду с необходимостью новых экономических дел и в профсоюзах. И здесь надо консолидироваться. Если брать и держать каждую ниточку в отдельности, а не создать экономический блок в структуре федерации, то многое можем потерять.

— И последний вопрос. Вы верите в выход из тупиковой ситуации, в которой мы все оказались?

— Надо, чтобы ее использовали все члены профсоюза. На мой взгляд, эту собственность нужно эксплуатировать на равных как отраслевым профсоюзам, так и первичным организациям. Считаю, что наряду с необходимостью новых экономических дел и в профсоюзах. И здесь надо консолидироваться. Если брать и держать каждую ниточку в отдельности, а не создать экономический блок в структуре федерации, то многое можем потерять.

— Думаю, что не будет. Суть не в смене названия, а в изменении взаимоотношений с отраслевыми проф-

Решение многих проблем и вижу через очень тесную связь федерации с главной администрацией области, его аппаратом, с горисполкомом. Уточняя: через работу на паритетных началах. Но сейчас федерации равноправным партнером

Решение многих проблем и вижу через очень тесную связь федерации с главной администрацией области, его аппаратом, с горисполкомом. Уточняя: через работу на паритетных началах. Но сейчас федерации равноправным партнером

## Фермерам на заметку

Откликнулся на предложение Союза фермерских ассоциаций Томской области, «Красное знамя» открывает специальную рубрику для деловой информации, адресованной крестьянским (фермерским) хозяйствам и сельскохозяйственным кооперативам.

## ТЕПЕРЬ — 361

Столько крестьянских хозяйств насчитывал в области облатк к 1 декабря. Месяц назад их было 326, а на 1 января нынешнего года — 12, с 366 гектарами земли. Сейчас фермерские наделы составляют 13.820 гектаров.

115 крестьянских хозяйств насчитывается в Томском районе, 64 — в Коженинском, 38 — в Александровском. Есть они (от 3 до 23) во всех остальных районах, а также в городе Стрежевом.

## ОКАЖУТ СОДЕЙСТВИЕ

В числе клиентов производственного объединения по племенной работе «Томское» сегодня не только колхозы и совхозы. Уже в нынешнем году оно помогло приобрести племенных телок и свиной крестьянским хозяйствам и сельскохозяйственным кооперативам. Правда, из-за ослабления хозяйственных связей, а они поддерживаются с двенадцатью областями, работать стало сложнее. Но «Томское» готово продолжать оказывать содействие фермерам и сельским кооператорам.

Чтобы получить такое содействие в покупке племенного скота (крупного рогатого, лошадей, свиней, а также — кроликов), необходимо в ближайшем дни обратиться в объединение с заявкой. Его адрес: г. Томск, пр. Ленина, 151. Телефон для справок 22-36-92.

## ТОВАРИЩЕСТВО «ФЕРМЕРСТРОЙ»

На состоявшейся в начале декабря областной фермерской конференции к ее участникам с предложением о налаживании сотрудничества обратились представители «Фермерстрой».

Это — товарищество, зарегистрированное в Томском районе. Сфера деятельности, как видно уже из названия, — строительство. Комплексная застройка крестьянских хозяйств, целых фермерских поселений, сооружение отдельных объектов.

Пока «Фермерстрой» ориентирован на пригородный и близлежащие районы. За более подробной информацией можно обратиться по адресу: 634067, Томский р-н, пос. Кузовлево, «Фермерстрой». Телефон 965-305.

## ЗАКРЕПИТ АКТ

Фермеры (и не только они) ждут документов, закрепляющих права на землю. В сентябре правительство России приняло постановление, позволяющее развернуть подготовку к важной и очень объемной работе, которая потребует сложения усилий многих служб. В нашей области, например, предстоит выдать около 800 тысяч актов гражданам и около 80 тысяч — предприятиям, учреждениям, организациям, крестьянским (фермерским) хозяйствам.

Для этого мало напечатать соответствующие бланки (хотя и с этим не все просто), государственный акт вручается только после проведения на земельном участке полевых геодезических работ.

Сейчас заказ на печатание бланков передан в издательство «Красное знамя». В первом квартале будущего года начнется выдача документов. Первыми их получат владельцы тех земельных участков, где полевые геодезические работы уже проведены.

## ГДЕ КУПИТЬ УДОБРЕНИЯ

Заявки от крестьянских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов на минеральные удобрения примет «Богашевгазпромхимия».

Ее коммерческий отдел расположен по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 111. Тел. 22-30-54.

# Обращение сторонников мира Томской области

Дорогие земляки! Президент и правительство России приступили к выполнению программных действий, о которых говорилось на последнем Съезде народных депутатов. Осуществление радикальных реформ потребует мобилизации всех творческих усилий народа.

Будет трудно всем, особенно тем, у кого большая часть жизни уже прожита. Мы говорим о ветеранах войны и труда, пенсионерах, об инвалидах, о тех, кто наиболее уязвим в условиях трудного переходного этапа.

В Томской области только инвалидов насчитывается более 20 тысяч и пенсионеров по возрасту — 148 тысяч. За два последних года Томское отделение Советского фонда мира выделило на улучшение условий жизни инвалидов войны, солдатских вдов, воинов-интернационалистов, детей-сирот и одиноких престарелых, на нужды медицинских учреждений области 446 тысяч рублей.

Но надо отметить, что поступления в Фонд мира от томичей значительно сократились, и за эти два года они составили только 189 тысяч рублей. В основном в Фонд мира перечисляют индивидуально небольшую часть своего заработка или часть пенсии люди, пережившие войну.

Мы обращаемся к томичам с просьбой помочь тем, кому не избежать голода и других бедствий.

Если каждый, кто трудится, внесет в Фонд целевым назначением хотя бы рубль, — это сотни тысяч рублей реальной помощи тем, кто в этом нуждается.

Мы обращаемся к трудовым коллективам с предложением восстановить прекращенную традицию — участие в Фонде мира.

Мы обращаемся к предпринимателям, к деловым людям с убедительной просьбой — проявить великодушие и благородство, быть вкладчиком Фонда мира.

Мы обращаемся ко всем верующим и неверующим, кто считает и считает своим долгом участвовать в благотворительности и милосердии, в миротворческих делах.

## Реплика Стала оперяться... наглядная агитация!

Знаете лучшее средство от ветряной оспы? А как преодолеть от пухлых прилавков? Что нужно, чтобы лесорубы, к примеру, рубли больше и лучше? Ни в жизнь не догадаетесь — надо немедленно заняться обновлением наглядной агитации!

«О мерах по улучшению оформительской работы, наглядной агитации, воспитания и общения с людьми» — так называется решение, принятое исполнительным комитетом Первомайского районного Совета. В нем простым и доступным языком, от которого, правда, мы начали было отвлекаться, сказано, что «предприятия, организации, их руководители, профсоюзные организации значительно ослабили внимание к вопросам гласности результатов труда, наглядному оформлению итогов работы... Стен-

даль периодически совещания в помещениях фирм, мастерских по подведению итогов работы». Учреждения культуры совместно со школами предписано «периодически представлять конурты» программы, организовывать выступления перед работниками животноводства, полеводства, леса... Отделу внутренних дел, видимо, в порядке «улучшения общения с людьми» наказано «внедрять новые, непопулярные (!) формы пресечения преступности, шире прибегать к вопросам охраны правопорядка общественности, чувствительность персональную ответственность за организацию работы общественных формирований».

До боли знакомый почерк проглядывает в тонкой стилистике этого проникновенного документа. Нет, я специально проверил: решение действительно райисполкома, а не райкома, и датировано ноябрём, не прошлым, а нынешнего года. Но подход к делу уж очень похож. Хороший пример того, что исполком прочно держит руку на пульсе времени, занят важной и необходимой деятельностью! Действительно, в логике мышления первомуяцам не откажешь: раньше, когда с фасада каждого третьего дома мужественные лица рабочих и колхозников призывали нас лучше работать, мы ведь жили не так уж и плохо, по нынешним меркам. Однако, на мой взгляд, не учли ответственности товарищи из Первомайского райисполкома: где же теперь бедным наглядным оформителям отсыпывать бумагу, краски, кисти, перья, дефицит же немощный?

В этом письме за подписью зам. Председателя Совмина РСФСР А. Малеев говорится, что основные фонды этих учреждений, созданные за счет централизованных ассигнований, относятся к федеративной собственности РСФСР и любое изменение служебного назначения зданий, сооружений, оборудования, земельных участков и другого имущества указанных организаций не может быть произведено без согласия Госкомитета РСФСР по управлению государственным имуществом. Решения местных органов управления о перераспределении, продаже, передаче с баланса на баланс являются недействительными. За указанные действия полагается ответственность по закону.

А с другой стороны, кто сейчас выполняет законы? Даже те, кто их принимает, тут же нарушают. Уж какой демократичный принят Закон СССР «Об общественных объединениях», но и он поправ — у всех на виду без суда и следствия отняты здания и все имущество у партии. Чья следующая очередь? Кто слабее?

— Мы каждый учебный год начинаем с того, что отбиваемся от алчных отхопиков до чужого добра, — говорит зам. директора учебно-производственного объединения «Прогресс» (бывший межшкольный учебно-производственный комбинат Кировского района) Т. В. Польнская. — И не удивились, когда узнали о том, что горисполком послал гонимых отыскать «отдельно стоящее здание». 1600 учащихся получают у нас профессию, 34 дня в году работают и имеют собственные заработки. Кроме того, человек 20 из тех, кто бросил школу, мы обеспечили работой. У нас также планы, замыслы! Неужели все это ничего не стоит и нас вышвырнут на улицу? В обстановке всеобщей отбарабарки, растащивая и беспредельно во имя пресловутой «революционной необходимости» похище, не посчитаются даже с детьми.

С тревогой о судьбе трудных ребят говорит и директор школы рабочей молодежи № 11 Г. М. Емельянова: — При наличии 350 мест мы имеем 347 учащихся. Работаем с большой перегрузкой, в

С. НИКИФОРОВ.

С. НИКИФОРОВ.

С. НИКИФОРОВ.

С. НИКИФОРОВ.

С. НИКИФОРОВ.

С. НИКИФОРОВ.



### НГСбанк — самые высокие ставки процентов!



Учитывая возрастающие темпы инфляции и заботясь о своих клиентах, НГСбанк с декабря повысил ставки процентов по частным вкладам:

3 мес. хранения — 5 проц. годовых,  
6 мес. — 8 проц. годовых,  
9 мес. — 10 проц. годовых,  
1 год — 12 проц. годовых,  
2 года — 13 проц. годовых,  
3 года — 15 проц. годовых.

Минимальный вклад — 3 тысячи рублей.

Приним вкладов: с 9 до 15 час., обед с 12 до 13 час.

Адрес: г. Томск, пр. Фрунзе, 109-а.

### НЕОБРУШЕННОЕ ЗЕРНО ГРЕЧИХИ

приобретет кооператив «Автомобилист-2». Или произведет его обдирку. 634064, Томск, пер. Нахимова, 10. Тел. 44-36-79, с 9 до 17 час.

### СДАЕТСЯ В АРЕНДУ

теплое помещение под склад площадью 150 кв. м в р-не АРЗа. Тел. 77-27-60, после 19 час.

### ОРГАНИЗАЦИЯ

купец пилораму. Тел. 26-94-70 (раб.), 44-13-33 (дом.).

### ПОМЕЩЕНИЯ ДЛЯ ОФИСА

(до 200 кв. м) возьмет в аренду или приобретет Сибирская коммерческо-производственная компания. Мы также ПРИОБРЕТЕМ автомобили КамАЗ, УАЗ, РАФ (возможна аренда), модуль. Тел. 26-55-49, 26-57-86.

### ПРИОБРЕТЕМ

АВТОМОБИЛИ КамАЗ по безналичному расчету. Тел. 75-76-53, с 9 до 12 час. (малое предприятие).

### ПРИМЕМ КОММЕРЧЕСКИЕ ЗАЯВКИ

Коммерческое предприятие примет заявки от частных и государственных предприятий на любые товары народного потребления, а также заявки на приобретение товаров производственного значения: станки, оборудование, автомобили, материалы. Ваши заявки примут по тел. 26-82-56, 21-18-88.

### РЕМОНТО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ

Малое предприятие примет заявки на выполнение проектно-строительных и ремонтно-строительных работ. Наш тел. 21-18-88. Ждем ваших заказов!

### МЕНЯЕМ

ЗИЛ-130-диагностика (новый) на автобус типа ПАЗ, ЛАЗ, «Таджик»; копровую установку КО-8 на базе КраЗа 1989 года выпуска — на подприцеп на базе КамАЗа. Адрес: г. Томск, ул. Урюмова, 7-а. Тел. 75-31-90, 75-31-19 (архивное предприятие УМ-1).

### ИЗГОТОВЛИВАЕМ ГВОЗДИ

от 70 до 200 мм. Проволока гвоздильная от 3 до 6 мм, ГОСТ 3282, светлая, без ржавчины (Пушкинское ремонтно-техническое предприятие).

г. Томск, ул. Белая, 3. Тел. 75-26-62, 75-37-66.

### ПРИМЕМ НА РАБОТУ СТРОИТЕЛЕЙ

— прорабов, начальников строительных участков, инженеров материально-технического снабжения, водителя с личной автомашиной. Фирма предлагает самую выгодную систему оплаты и дополнительную оплату в виде гонорара. Звоните по тел. 21-18-88.

### МЕНЯЕМ

новый экскаватор ЭО-411 на новый тягач КамАЗ-5410 (управление механизацией треста «Томсктрансстрой»). г. Томск, ул. 6-я Усть-Киргизка, 25. Тел. 77-34-23.

ТОМСК, 20.20 — «Есть ли выход из кризиса?» О подготовке программы социально-экономического развития Томской области. 20.50 — «Проблемы застоя в Томске». Репортаж из поселка Апрель. Продолжение разговора.

МОСКВА, 21.20 — «Актерские звезды России». 22.25 — «Остров Жемчужина». 23.00 — «Вести». 23.20 — Астрологический прогноз на завтра. 23.25 — «24 часа Лемана». Международные соревнования по трековым гонкам. 23.50 — Музыкальная программа.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА, МОСКВА, 17.10 — «Школа менеджеров». 17.40 — «Диалог с компьютером». 18.10 — «Предпринимательство и традиции». 18.25 — «Парламентский вестник России». 18.40 — «Вулкан» (Челябинск). 19.10 — «Криминальные вести». 19.25 — «Честь имени». «Голубые кизилы». 19.55 — Реклама. 20.00 — «Вести». 20.20 — «Спокойной ночи, малыши». 20.35 — «Джазовый понедельник в Золотине». 19.55 — «Иресс-экран». 21.40 — Программа ТВ Санкт-Петербурга.

### УНИВЕРСАЛЬНАЯ УКРАИНО-СИБИРСКАЯ БИРЖА И МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «ВОСТОК»

МП «Восток», единственный в Томской области владелец брокерских мест на Универсальной украинско-сибирской бирже, предлагает предприятиям и организациям выгодно продать, купить, или обменять товары на бирже через свою брокерскую контору УУСБ, ЭТО:

- Сформированная тесная связь и взаимодействие с крупнейшими биржами страны.
- Выставленные на сотни миллионов рублей и миллионы долларов США традиционные для Украины и Сибири товары: зерно, сахар, нефть, бензин, черный и цветной металлы, широкий спектр товаров народного потребления, легкой и пищевой промышленности, машиностроения.
- Участие в торгах более 200 представителей брокерских контор России, Украины, Беларуси, Прибалтики, Кавказа, Средней Азии.
- Торги УУСБ проводятся еженедельно.

Наш адрес: 634012, Томск, пер. Нахимова, 5. Тел. 44-27-92 (МП «Восток»).

### НА УЧЕБУ В НОВОСИБИРСК

Томский филиал Новосибирского агроуниверситета продвигает прием документов на факультеты механизации, агроинженерный, зооинженерный, экономический до 15 января 1992 года.

Работают подготовительные курсы. Лица, окончившие среднее специальное заведение, проработавшие по этой специальности не менее года и поступающие на эту специальность, могут быть зачислены по собеседованию.

Адрес: 634003, Томск, пл. Соляная, 11. Тел. 75-39-64.

### ВЫ ПОСТРОИТЕ ДОМ — ЕГО ВНУТРЕННЮЮ ОТДЕЛКУ СДЕЛАЕМ МЫ!

РСО «Учпроестрой» выполняет внутреннюю отделку, настилку линолеума, плиточные работы, отделку панелей из наших материалов и в срок. г. Томск, ул. Кошурникова, 1. Тел. 77-29-05.

### НОВОСИБИРСКИЙ МАГАЗИН-САЛОН

### «Приборы и вычислительная техника»

**ПРЕДЛАГАЕТ:**

- осциллографы, генераторы, вольтметры, частотомеры, амперметры, калибраторы;
- персональные компьютеры «Искра-1030М», «Искра-1030 Турбо», ЕС1840, ЕС1841, «Истра-4816»;
- радиотелефоны, калькуляторы импортного производства;
- бумагу термохимическую для телеграфсов (шириной 48 мм).

на бобины 215, 220 мм, в бобине 50 м. Цена бобины 50 руб.); — газоанализаторы типа 121 фа-01; 123 фа-01 для измерения объемной доли отработанных выхлопных газов карбюраторных двигателей и другие приборы.

Сделать запрос на подробный перечень можно по адресу: 630024, Новосибирск, ул. Мира, 54. Тел. для справок 47-56-79, 47-57-03.

### СОТРУДНИЧЕСТВО С НАМИ ПРИНЕСЕТ ВАМ ПРИБЫЛИ!

К сведению начинающих коммерсантов и уже опытных брокеров бирж! Мы можем предложить вам товары и принять любые коммерческие предложения от вас по тел. 26-82-56, 21-18-88.

### МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «КРУГ»

**РЕАЛИЗУЕТ** бензино-газовые системы «Винар». «Винар» — это:

- использование бензина любой марки плюс газ;
- экономию бензина на 20—30 проц.

Цена — 800 рублей.

**ПРИОБРЕТЕТ** у населения баллоны газовые емкостью 5 и 27 л по договорным ценам. Тел. 44-20-03.

### Выполнение работ из древесины и многое другое

Кооператив «Заказ» принимает заявки и заключает договоры на выполнение работ из древесины, по изготовлению малых архитектурных форм с художественной резьбой, оборудованию площадок дошкольных учреждений, пионерских лагерей, микрорайонов, мест досуга, стальных изделий — оконные, дверные блоки, дверные полотна, переплеты, плинтуса, опанелка, штакетник, колышки для цветов и помидоров, наличники со ставнями и без ставней, устройство внутренних перегородок, лестниц и других помещений.

Здесь же производится **КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ** автомобилей М-12, УАЗ и ГАЗ всех модификаций.

Справки по тел. 75-15-46.

### Пользуйтесь нашими услугами!

Ремонтные предприятия ПО «ТНХК» оказывают услуги предприятиям, кооперативам и частным лицам:

- по ремонту насосно-компрессорного и вентиляционного оборудования с изготовлением запасных частей;
- по заливке подшипников скольжения;
- по динамической балансировке роторов насосов, роторов электродвигателей;
- колеса легкового и грузового автотранспорта;
- по изготовлению резино-технических изделий и запчастей.

Контактные тел. 21-17-52, 92-23-55, 92-23-88.

### ВЫ МОЖЕТЕ РАБОТАТЬ С НАМИ

Вы хотите выгодно продать, осуществить бартер или купить товар? Приходите, автотека к нам, и вы получите максимальную прибыль при минимуме затрат. МП «ДИАНА» является владельцем брокерских мест на Томской и Калининградской товарно-фондовых биржах, а также имеет широкие связи с другими биржами страны.

Вы можете работать с нами, если у вас есть автомобиль и вы отличительный водитель. Заработная плата от 2.000 руб. и выше плюс возможность приобретения дефицитных товаров.

Адрес: ул. Вершинина, 76, «Технопарк». 2-й этаж, 45-й офис (для писем: г. Томск-30, а/я 474). Тел. 26-94-63, факс 23-48-46 «ДИАНА».

### ВПЕРВЫЕ В ТОМСКЕ!

бригада высококвалифицированных специалистов — врачей, кандидатов медицинских наук — проводит комплексный курс лечения алкоголизма. 3-недельный курс включает гипнотерапию, иглофлюксоотерапию, медикаментозное лечение, кодирование и подшивку импортным препаратом с гарантией на два года.

Контактные тел. 22-56-76, 44-57-12.



### Платная поликлиника «ТОРО»

В нашей поликлинике к вашим услугам высококвалифицированный косметолог, который:

- проведет консультативный прием,
- произведет чистку кожи лица,
- наложит лечебные и питательные маски с натуральными кремами, приготовленными из природных компонентов,
- выполнит криомассаж,

криоэстетично подожженных и вульгарных бородавок, контактного моллюска, косметического, лечебного и пластического массажа, диатермоагуляцию папиллом, электроэпиляцию волос на лице, груди.

Можно позвонить, но лучше прийти! Наш адрес: г. Томск, пер. Нахановича, 10-б (ост. «Кинотеатр им. М. Горького»). Тел. 23-48-16.

### СРОЧНО КУПИМ

металлические крышки для консервирования в неограниченном количестве. Тел. 44-27-92, с 9 до 17 час.

### ЧАСТНОЕ

**ПРОДАЮ** шифонер светлый, бу, палатку ПНР, бу, ул. Тел. 23-29-13.

**ПРОДАЮ** новые, в упаковках, письменный стол, под-подстольный диван-кровать, стол, стул, угловой шкафчик. Тел. 21-36-61, в любое время.

**МЕНЯЮ** РАФ-2203 1986 г. выпуска в хорошем состоянии на ГАЗ-24 или на ВАЗ 1989—1990 гг. выпуска, по договоренности. г. Колпашево, ул. Соляная, 9, кв. 1, проезд авт. №11, 131 до АП.

**ПРОДАЮ** новую импортную мягкую мебель. Тел. 77-87-74.

**КУПИЮ** ГАЗ-53-52 или УАЗ, возможен обмен на ВАЗ. Тел. 77-87-74.

**МЕНЯЮ** однокомнатную благоустроенную квартиру (Балтика, телефон, 8-й этаж) в Академгородке на двухкомнатную благоустроенную (кроме 1-го этажа) в Академгородке, Кировском, Советском р-нах (по договоренности). Тел. 25-80-78.

**ПРЕДЛАГАЮ** услуги водителя легковой автомашины, стаж работы 10 лет, имею гараж во дворе своего дома. Или возьму в аренду легковой автомобиль. г. Томск, ул. Игарская, 6.

**МЕНЯЮ** электрощит «Мечта-8» в упаковке на палас 3х4 м. КУПИЮ новый видеоматричный телевизор «Электроника» ВМ-12. Тел. 93-16-17.

**КУПИЮ** раздаточную коробку и коробку переключения передач к автомобилю УАЗ-469. Тел. 96-12-85, в рабочее время.

**ПРОДАЮ** пуховик. Тел. 91-14-48, до 21 часа.

**МЕНЯЮ** пылесос «Бурани», электромоторку «Флора», стиральную машину «Молоток» и электромотор на при-прихожую или трехскоростной шифонер с антресолями. Тел. 44-20-32.

**СНИМУ** квартиру с телефоном за очень хорошую плату. Тел. 75-27-49, 75-46-83.

**КУПИЮ** клюшку, бруснику. Тел. 75-46-83.

**КУПИЮ** телевизор, видеоматрицу или видеоплеер «Ким». Тел. 75-55-84.

**МЕНЯЮ** малосемейку, автомобиль ГАЗ-69 или ВАЗ-2103 на благоустроенную квартиру по договоренности. Тел. 22-43-41.

Родные и близкие глубоко скорбит по поводу кончины горячо любимого мужа, отца, дедушки, участника Великой Отечественной войны

**ЧУХЛАНЦЕВА**  
Михаила Степановича.

Научно-технический центр при Томском областном совете ВОИР выражает искреннее соболезнование гг. инженеру центра П. К. Васину по поводу смерти отца

**БАКИНА**  
Кузьмы Михайловича.

Коллективы геолого-географического факультета Томского государственного университета и кафедры динамической геологии выражают глубокое соболезнование доктору В. И. Стрельяну в связи со смертью матери

**СТРЕЛЯЕВ**  
Евгений Иванович.

### КИНО

#### В КИНОТЕАТРАХ

#### «РОДИНА»

18 декабря. «Убийство самодетеля» — 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20.

#### И. М. ГОРЬКОГО

18 декабря. «Возвращение волчицы» (Польша) — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20. «Операция «Святой Януарий» (Италия) — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20.

#### «ОКТАБЕРЬ»

18 декабря. «Лох — победитель воды» («Ленфильм») — 9, 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19-20-40. «Нак тебе мечутся» (СССР) — 9, 10-50, 14-50, 16-50, 18-50, 20-30.

#### «СИБИРСКИЕ ОГНИ»

18 декабря. «За последнюю черту» — 10, 12-10, 14-20, 16-30, 18-40, 20-50.

#### «СИБИРЯК»

18 декабря. «Встреча» (Индия, две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

#### «ПИОНЕР»

18 декабря. «Куда свечет ранняя птичка» — 9, 10-40. «Потерпевшие с «Лигурии» — 12-20, 14, 15-40. «День любви» — 17-20, 19-10, 20.

#### «АВАНГАРД»

18 декабря. «Клеопатра» — 17, 20.

#### ВИДЕОЦЕНТР

18 декабря. «Бой под водой» — 10-20. «Человек вне закона» — 12, 13-45. «Минки-Маус» — 15-30. «Океан» — 16-30, 19.

#### КОНКУРС

НИИ экология Томского научного центра АМН СССР ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей: руководителя лаборатории иммунологии, старшего научного сотрудника отделения радиологии.

Срок подачи документов на конкурс — две недели со дня опубликования в газете.

Документы направлять по адресу: 631001, Томск, пер. Кооперативный, 5, ученому секретарю.

#### КУРСЫ

Учебно-курсовой комбинат ПО «Томсктранс» продолжает набор на курсы водителей категорий «ВС» (1284 руб.), «В» (любители, 700 руб.), переподготовки с «ВС» на «Д» (899 руб.), переподготовки с «ВС» на «Е» (372 руб.). г. Томск, ул. Пролетарская, 52. Тел. 78-06-02, 78-01-34.

#### ВАКАНСИИ

НА АРЕНДНОМ ПРЕДПРИЯТИИ МИМК ТОМСКАЯ-1 «АГРОПРОМСТРОЙ»: экскаваторщиков, кровельщиков, зам. начальника по строительству (оплата 1.200—1.500 рублей). Оплата по договоренности. г. Томск, ул. Лермонтова, 32, в отдел кадров. Тел. 23-33-91.

#### В ФИРМЕ «ЗАЩИТА»:

владельцев личных автомобилей. Тел. 22-61-18.

#### В ОБЩЕСТВЕ «СФЕРА»:

газосварщиков, слесарей-монтажников, слесарей по вентиляции, электромонтажников, мастера, прораба по механомонтажным работам, инженера по снабжению. г. Томск, ул. Герцена, 6. Тел. 23-31-22, 23-44-43.

#### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

#### СРЕДА, 18 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, МОСКВА, 8.30 — «Утро». 8.05 — «Дом на песне». Художественный телефильм «Ленфильм». ФРТ. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Все любят цирк». Встреча с Юрием Никулиным. 22.20 — «Финал по средам», или «Корабль плывет». 23.20 — «Предание». О деятельности общества «Сознание Кришна». 00.00 — ТСН. 00.15 — Концерт ансамбля «Ария».

ТОМСК, 19.35 — «Дом на песне». Художественный телефильм «Ленфильм». ФРТ. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Все любят цирк». Встреча с Юрием Никулиным. 22.20 — «Финал по средам», или «Корабль плывет». 23.20 — «Предание». О деятельности общества «Сознание Кришна». 00.00 — ТСН. 00.15 — Концерт ансамбля «Ария».

МОСКВА, 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультифильм. 8.35, 9.05 — немецкий язык. 1-й и 2-й год. 9.35 — «Школа менеджеров». 10.05 — Авторские программы Т. Шах-Алиевой. Г. Ибсен. 11.00 — «Долгая дорога из Фриули». Документальный фильм. 12.00 — «Книжный бум». 12.15 — «И-2» представляет. 13.00 — Концерт. 14.15 — «Бухта Юргенса». Документальный фильм.

С 14.45 до 18.00 — перерыв.

ТОМСК, 18.00 — «Детский видеоканал». Сказки А. Роу. «Королевство крильских вермель». 19.30 — «Иресс-экран». 19.50 — РНО.

МОСКВА, 20.00 — «Вести».

### ПРЕМЬЕРА!

Большой концертный зал предлагает новый фильм Эльдара Гязанова

### «НЕБЕСА ОБЕТОВАННЫЕ»

Оригинально и смешно — как все гязановское! Авторы сценария — Г. Альтман, Э. Гязанов. Начало: 21 декабря — в 16, 19 час.; 22 декабря — в 13, 16, 19 час.; 23, 24 декабря — в 14, 17, 19 час. 30 мин.; 28, 29 декабря — в 13, 16, 19 час.

### УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!

Томская товарно-фондовая биржа (ТТФБ) и творческое экспериментальное объединение (ТЭО) «ЭКО» напоминают, что продвигается подписка на акции АО открытого типа «Томский биржевой торговый дом» (АО «ТБТД»).

Уставной капитал АО «ТБТД» составляет 20 млн. рублей. Номинальная стоимость одной акции — 50 тыс. рублей.

«ТОМСКИЙ БИРЖЕВОЙ ТОРГОВОЙ ДОМ» создается в целях снабжения области промышленными товарами народного потребления и продуктами питания.

Акции АО «ТБТД»:

- это приоритетное право на закуп и реализацию продовольственных и промышленных товаров;
- это ваш ежегодный дивиденд;
- это ваша выгода при вторичной эмиссии акций;
- это ваш голос в управлении обществом.

Среди акционеров АО «ТБТД» — крупнейшие товаропроизводители, орсы, оптовые базы, коммерческие организации области.

Акционерное общество «ТОМСКИЙ БИРЖЕВОЙ ТОРГОВОЙ ДОМ» — это ваш ключ к товарным рынкам России.

Мы уверены, что деятельность «ТОМСКОГО БИРЖЕВОГО ТОРГОВОГО ДОМА» поможет успешно решать ваши проблемы в сложных условиях рыночной экономики.

Необходимая информация по тел. 22-37-63.



### Открытые торги

Открытые торги состоятся 24, 26 декабря в 15 часов по адресу: г. Томск, ул. Вершинина, 76.

Для обеспечения надежности торговых операций продавец должен заявить свой товар не позднее, чем за день до начала торгов, представив складскую справку или товарно-транспортную накладную.

Покупателю необходимо иметь при себе чековую книжку или банковскую справку о платежеспособности организации, а также доверенность на право совершения коммерческих сделок на бирже.

Со списком представленных товаров все желающие могут ознакомиться за день до открытых торгов.

Плата за входной билет — 300 рублей с организации. Если клиент не осуществил сделку, билет действителен на очередных открытых торгах.

Открытые торги — это уникальная возможность купить, продать, обменять товар на льготных условиях.

### СДЕЛАЙТЕ СЕБЕ ПОДАРОК ПОД НОВЫЙ ГОД! Контактный телефон ТТФБ 49-64-97.

— «Точка зрения». 19.35 — «Дом на песне». Художественный телефильм «Ленфильм». ФРТ. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Все любят цирк». Встреча с Юрием Никулиным. 22.20 — «Финал по средам», или «Корабль плывет». 23.20 — «Предание». О деятельности общества «Сознание Кришна». 00.00 — ТСН. 00.15 — Концерт ансамбля «Ария».

ТОМСК, 19.35 — «Дом на песне». Художественный телефильм «Ленфильм». ФРТ. 21.00 — Информационная программа. 21.35 — «Все любят цирк». Встреча с Юрием Никулиным. 22.20 — «Финал по средам», или «Корабль плывет». 23.20 — «Предание». О деятельности общества «Сознание Кришна». 00.00 — ТСН. 00.15 — Концерт ансамбля «Ария».

МОСКВА, 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультифильм. 8.35, 9.05 — немецкий язык. 1-й и 2-й год. 9.35 — «Школа менеджеров». 10.05 — Авторские программы Т. Шах-Алиевой. Г. Ибсен. 11.00 — «Долгая дорога из Фриули». Документальный фильм. 12.00 — «Книжный бум». 12.15 — «И-2» представляет. 13.00 — Концерт. 14.15 — «Бухта Юргенса». Документальный фильм.

С 14.45 до 18.00 — перерыв.

ТОМСК, 18.00 — «Детский видеоканал». Сказки А. Роу. «Королевство крильских вермель». 19.30 — «Иресс-экран». 19.50 — РНО.

МОСКВА, 20.00 — «Вести».

### НАШ АДРЕС

634050, ТОМСК, ГСП, ПР ФРУНЗЕ, 103/1

### И ТЕЛЕФОНЫ

Учредитель — трудовая коллектив редакция газеты.

Принимал редактора — 21-44-35  
Заместитель редактора — 21-28-42  
Ответственный секретарь — 21-32-34  
Секретариат — 21-46-20

Экономический отдел — 21-46-66, 21-36-44, 21-27-68  
21-28-42

Агропромышленный отдел — 21-43-75, 21-44-60

Отдел науки и учебных заведений — 21-33-58, 21-48-85, 21-37-05.

Отдел информации и культуры — 21-45-81, 21-43-32, 21-16-16, 21-48-85.

Отдел советского строительства и быта — 21-36-58, 21-46-66

Отдел писем — 21-38-65, 21-38-87, 21-27-68

Редакционно-коммерческий отдел — 21-06-60, 21-26-80 (частные объявления).

Отдел фотонауки — 21-28-68

Общественная приемная — 21-36-66

Бухгалтерия — 21-28-68

Касса — 21-47-91

Областная журналистская организация —